



12月12日，中共资阳市委新闻发布会现场。全媒体记者 郑荔丹 摄

擘画资阳「十五五」发展蓝图

——聚焦市委新闻发布会

《建议》起草过程和
区域协调发展

解读

工业发展

解读

科技创新

12月12日晚，中共资阳市委新闻发布会举行，介绍市委五届十二次全会有关情况，解读全会精神。发布会上，市委政研室、市发展改革委、市经济和信息化局、市科学技术局就《中共资阳市委关于制定资阳市国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》起草过程、服务成渝地区双城经济圈建设、推进工业经济高质量发展、强化科技创新等社会关切热点问题回答了记者提问。

□ 全媒体记者 李思彤

抢抓机遇 坚定走好具有资阳特色的高质量发展之路

发布会上，市委副秘书长王怒江介绍了《中共资阳市委关于制定资阳市国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》的起草过程和主要内容。

王怒江表示，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，也是资阳推动高质量发展的战略机遇期。市委高度重视规划编制工作，多次专题研究，确保

党中央、省委决策部署落地落实。

他介绍，《建议》由三大板块、十一个部分、34条构成，包括总论、分论和保障举措，旨在以实实在在的工作推动高质量发展，确保实现“十五五”发展目标。《建议》起草过程重点把握了四个方面：一是坚持服务全局与自身发展相统一，以上级规划建议为遵循，在服务全局中找准结合点；二是

坚持目标导向、问题导向、效果导向，紧扣高质量发展主题谋划一系列发展战略举措；三是坚持特色化、差异化发展，坚定走好具有资阳特色、切合资阳实际的高质量发展之路；四是坚持人民至上的价值取向，把发展需要和群众期盼充分结合起来。起草过程注重发扬民主、广泛征求了各方意见建议。

以成渝地区双城经济圈建设为牵引 推动区域协调发展迈上新台阶

发布会上，被问及“十五五”时期，我市如何落实中央和省委部署，以成渝地区双城经济圈建设引领全市区域协调发展时，市发展改革委主任王凤先表示，资阳将以成渝地区双城经济圈建设为战略牵引，以成都都市圈同城化为战略支撑，聚焦四个关键着力点，全面融入国家战略，推动区域发展迈向更高质量。

平台共建，让毗邻地区“握指成拳”。资阳将深化资大文旅融合发展示范建设，与重庆大足携手推进川渝石刻（窟）文物保护与研究，共同开发特色文旅资源，打造精品旅游线路，建设智慧

旅游平台。通过做强“资足常乐”品牌，培育“石刻+”产业集群，让文旅融合成为区域协同的亮丽名片。

四市联动，促中部崛起“聚势而强”。资阳将与自贡、遂宁、内江深化常态化协同，构建规划共绘、产业共链、项目共建、事项共商的联动机制。通过“政府搭台、企业联动”，推动产业链上下游衔接，形成优势互补、集群发展的产业生态圈，共同打造具有区域竞争力的产业发展新高地。

改革赋能，助县域经济“活血生肌”。立足安岳、乐至资源禀赋，资阳将积

极承接重大生产力布局，做强县域“两极”支撑。推进安岳扩权改革，支持安岳建设市域副中心，发展清洁能源、纺织鞋服等特色产业，加快建设天然气产业园区；深化乐至省级县城新型城镇化试点，做强铝材产业，培育现代物流、文旅融合等服务业，打造各具特色的县域经济板块。

项目蓄势，为长远发展“筑基垒台”。紧抓“十五五”规划编制窗口期，我市将谋划储备一批跨区域、示范性强的联动项目，积极争取纳入上级规划与实施方案。通过一批打基础、利长远的优质项目，为区域协调发展注入持久动力。

聚焦特色与优势 构建现代化产业体系

发布会上，市经济和信息化局局长凌勇军描绘了未来五年资阳工业发展的清晰路线图——坚持“工业强市”战略，聚焦特色与优势，构建现代化产业体系，力争规上工业增加值年均增速跑赢GDP增速3个百分点左右。

产业发展不走寻常路，主打“特色牌”“差异牌”。一方面，不断提升医疗器械、装备制造等既有优势产业；另一方面，突破发展空间智造、先进材料等新赛道。未来，资阳将着力打造以中国牙谷、临空智谷、西部空间智造产业谷为代表的“三谷”，以及新能源机车研制基地、航天电磁发射科创基地等“四基地”，构筑具有辨识度的产业“新地标”。

以科技创新点亮“成渝之心” 五大举措培育新质生产力

发布会上，市科学技术局局长李志友描绘了“十五五”期间资阳以科技创新塑造竞争新优势的生动图景——通过五大关键举措，为新质生产力发展注入澎湃动能。

资阳的科技创新画卷正从产业链的深度融合处起笔。围绕交通装备、医疗器械、商业航天等特色产业，一条条创新链正沿着产业链精准布局。一批重大科技专项即将启动，“链主”企业牵头组建的创新联合体将携手高校院所，共同攻克关键技术难题，用科技创新为产业发展开辟崭新赛道。

创新企业的生机正在资阳蓬勃绽

放。从创新种子到行业领军，一条清晰的成长阶梯已经铺就——科技型中小企业、高新技术企业、瞪羚企业、创新领军型企业，每个成长阶段都有精准培育方案。越来越多的企业正在加大研发投入，在科技创新的舞台上大显身手。

创新平台的支撑网络正在织密织牢。从中国牙谷科技创新中心、商业航天发射研究院等战略性平台，到争创国家级、省级技术创新中心，再到布局产业急需的中试研发平台，一个多层次、高能级的创新平台矩阵正在形成，为各类创新活动提供坚实支撑。

从实验室到生产线，科技成果转化

的桥梁正在架设。资阳正着力构建功能完善的成果转化体系，“企业出题、科研答题、市场判题”的新机制让创新更贴近需求。产学研合作日益深化，科技金融保驾护航，一批标志性成果即将在资阳落地生根。

创新生态的春风正吹拂着这座城市。科技体制改革持续深化，支持政策体系不断完善，奖励激励机制更加健全。更加开放的人才政策将吸引更多科技领军人才和创新团队，一个让创新活力充分涌流、创新人才近悦远来的环境正在加速形成。

用好优势， 不断巩固拓展经济稳中向好势头

(上接01版)

信心来自于过去5年，我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升，新质生产力加快发展，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。近5年来，在外部冲击明显加大的背景下，中国经济顶压前行、向新向优，对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右。党和国家事业取得新的重大成就，中国式现代化迈出新的坚实步伐，为“十五五”经济社会发展打下坚实基础。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，是全党全国人民迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。实践证明，在关键时刻、重要节点，以习近平同志为核心的党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远，充分展现了在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

明年是“十五五”开局之年，良好的开局是成功的一半。坚定信心、应对挑战，全力以赴做好明年经济工作，不断巩固拓展经济稳中向好势头，一个极为重要的方面就是用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势。这里以用好完整产业体系优势和超大规模市场优势为例深入分析。

从供给看，产业规模、产业体系是大国经济内部可循环与内生可持续发展的基本支撑，我国建立起全球规模最庞大、门类最齐全、配套最完善的产业体系，成为全球新技术的“推广场”“应用场”。

过去5年，我国产业体系的完备性和体系性进一步加强，2024年制造业增加值占全球比重接近30%，总体规模连续15年位居世界第一，建成了3.5万多家基础级、230余家卓越智能工厂和1260家5G工厂，是全球能耗强度下降最快的国家之一。

用好我国完整产业体系优势，坚持以科技创新引领产业升级，统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，定能为我国稳住经济大盘、高质量发展注入源源不断的新动能。

从需求看，大国经济都是内需为主导，市场是当今世界最稀缺的资源，强大国内市场是中国式现代化的战略依托。

过去5年，我国超大规模市场体量更大，全球第二大消费市场的地位更加稳固，社会消费品零售总额从2020年的39.1万亿元提升至2024年的48.3万亿元，年均增长5.5%，消费对经济增长的年均贡献率达60%左右，主引擎作用持续凸显。我国拥有14亿多人口、全球最大规模中等收入群体，蕴含着巨大投资和消费潜力，正在快速成长为全球最大消费市场。

用好我国超大规模市场优势，坚持扩大内需这个战略基点，统筹促消费和扩投资，深入实施提振消费专项行动，一手增强消费品供需适配性，一手纵深推进全国统一大市场建设，在解决群众急难愁盼问题、增进民生福祉中培育新的经济增长点，就能增强国内大循环内生动力和可靠性。

实现明年经济社会发展目标任务事关全局、责任重大。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来，万众一心、奋发有为，把各方面优势转化为高质量发展的实际效能，用实干实绩确保“十五五”开好局、起好步。

新华社北京12月12日电

奋力开创资阳现代化建设新局面

(紧接01版)以钉子精神推动各项部署落地见效。要加快融入区域协调发展新格局，加快建设现代化产业体系，强化科技创新引领新质生产力发展，统筹推进深层次改革和高水平开放，扎实推进城乡融合发展，加大保障和改善民生力度，持续筑牢生态屏障，建设更高水平平安资阳法治资阳。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面落实党中央和省委决策部署，坚定信心、狠抓落实、攻坚克难，为加快建设成都都市圈现代化产业新城和成渝地区中部崛起示范区，奋力开创资阳现代化建设新局面而不懈奋斗！

市委举行新闻发布会 解读市委五届十二次全会精神

(上接01版)

大家普遍认为，此次全会成果丰硕、催人奋进。一是全面总结了“十四五”时期的重大成就，提出“十四五”时期是资阳发展历程上具有里程碑意义的五年，全市综合实力持续增强，区域协同突破发展，特色优势产业巩固提升，民生福祉持续改善，社会大局保持和谐稳定，全面从严治党纵深推进，为持续推进资阳现代化建设奠定了坚实基础。二是科学确立“十五五”时期发展战略和主要目标，深入分析“十五五”时期的形势任务，从经济发展、区域协调、科技创新、改革开放、民生福祉、生态环境、社会治理7个方面提出主要目标。三是系统部署经济社会发展重大举措，明确了融入区域协调发展、打造现代化产业体系、强化科技创新引领新质生产力发展、统筹推进深层次改革和高水平开放等8个方面重点任务。

大家普遍认为，随着“十五五”规划的落地实施，只要全市上下心往一处想、劲往一处使，资阳现代化建设的美好愿景定能成为现实。

发布会现场，市委政研室、市发展改革委、市经济和信息化局、市科学技术局就《建议》起草过程、服务成渝地区双城经济圈建设、推进工业经济高质量发展、强化科技创新等社会关切热点问题回答了记者提问，进一步阐释了资阳未来发展的具体路径与举措。